BMT8 2010 B

Bayerischer Mathematik-Test fur die Jahrgangsstufe 8 der Gymnasien

Name: Note:
Klasse: Punkte: /21
Aufgabe 1

a Berechne und gib das Ergebnis in der Einheit t an.

4,3t +270kg =

b Berechne und gib das Ergebnis in der Einheit m? an.

0,75m? +390cm? =

Aufgabe 2
Die Geraden AB und CD sind parallel.

Berechne die GroRe des Winkels €. Gib zu jedem
Ldsungsschritt ein erklarendes Stichwort an.

Aufgabe 3

An einem Tischtennisturnier nehmen sechs Spieler teil. Jeder der sechs Teilnehmer spielt
genau einmal gegen jeden der anderen funf Teilnehmer. Wie viele Spiele finden statt?

[l 5.4.3.-2.1=120 [l 6:5-4.-3-2-1=720
[l 5+44+3+2+1=15 [0 6+5+4+3+2+1=21
[0 6:-5=30 [ 6.6=36
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Aufgabe 4

Vereinfache jeweils soweit wie mdglich.
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b 6,7a®-2a-(2,8a—-2,5a)=

Aufgabe 5

In der Umgebung Miinchens wird vermehrt Energie aus heilBem Tiefenwasser gewonnen.
Zur Abschétzung der Temperatur des Tiefenwassers geht man davon aus, dass die Wasser-
temperatur an der Erdoberflache 10°C betragt; pro 100m Tiefe nimmt die Temperatur des
Wassers um 3°C zu. Aus physikalischen Griinden kann in groRer Tiefe die Wassertempera-
tur gréf3er als 100°C sein.

a Berechne die Wassertemperatur in einer Tiefe von 4300m.

b Damit sich das beschriebene Verfahren zur Energiegewinnung lohnt, sollte Wasser ge-
fordert werden, dessen Temperatur in der Tiefe mindestens 70°C betréagt. Berechne, wie
tief dazu mindestens gebohrt werden muss.

Aufgabe 6

Ein Rechteck hat die Seitenlangen 4cm und xcm (Abbildung nicht
malfistabsgetreu). Verlangert man die Seiten des Rechtecks jeweils
um 6cm, so wachst der Flacheninhalt des Rechtecks auf das Funf-
fache des ursprunglichen Werts an. Mit genau einer der folgenden
Gleichungen kann man x bestimmen. Kreuze diese Gleichung an.

4cm

Xcm

[J 4-(x+6)=5-4-x [J (4+6)-x=5-4-x
[ (4+6)-(x+6)=5-4-x [ 5-(4+6)-(x+6)=4-x
L] (4+6)-(x+6)=4-x+5-4-X LI (4+6)-(x+6)=4-x+5

/1

/1
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Aufgabe 7

Um es Verbrauchern zu erleichtern, auf eine ausgewogene, gesunde Ernahrung zu achten,
werden auf Lebensmittelverpackungen Informationen zu den Inhaltsstoffen der enthaltenen
Lebensmittel angegeben. Die Abbildung zeigt das Etikett einer Limonadenflasche.

100ml Limonade enthalten ...

Kochsalz
0,049

Anteil (in %) am Richtwert fir die jeweils empfohlene Tageszufuhr

a Ein Stuck Wurfelzucker wiegt etwa 3g. Wie vielen ganzen Wirfelzuckerstiickchen ent-
spricht die in einem halben Liter Limonade enthaltene Zuckermenge ungefahr?

b Simon isst eine Tafel Schokolade, die 45g Zucker enthalt. Schatze mit Hilfe der Angaben
auf dem oben abgebildeten Etikett ab, welchen Anteil (in %) am Richtwert fur die empfoh-
lene Tageszufuhr an Zucker er damit bereits zu sich nimmt.

Aufgabe 8

Hannah mdchte durch eine Konstruktion den Mittelpunkt M des B
abgebildeten Kreises bestimmen. In einem ersten Schritt hat sie A
eine Sehne s eingezeichnet.

Beschreibe in Kurzform die weiteren Schritte, die fir die Bestim-
mung von M erforderlich sind.

Hinweis: In der geforderten Kurzform misste z. B. die Konstruktion
einer Winkelhalbierenden nicht beschrieben werden.
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Aufgabe 9 8

Das Diagramm beschreibt das Ergebnis der ersten
Schulaufgabe in Mathematik der Klasse 8b, die
aus 28 Schillern besteht.

Anzahl der Schiler

1 2 3

a Wie viel Prozent der Schiller der Klasse 8b erhielten die Note 3?

6 Note

b Berechne den von der Klasse 8b erzielten Notendurchschnitt (auf Zehntel gerundet).

c Die 28 Schuler der Klasse 8b erzielten in der zweiten Schulaufgabe in Mathematik einen
Notendurchschnitt von exakt 3,0. Gib eine mdgliche Verteilung der Noten an, wenn es

finfmal die Note 1 und keinmal die Note 6 gab.

Note 1 2 3 4 5

Anzahl 5
Aufgabe 10 &—6cm S>E——9gem —>
Die nicht mal3stabsgetreue Abbildung zeigt ein Rechteck,
das in drei Teilflachen zerlegt ist. Jede der Teilflachen hat
einen Flacheninhalt von 40cm?.

2 2

Berechne die Seitenléange g des grau markierten Dreiecks. 40em aoem
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